Двадцяте століття залишило нам у спадок вершинні події минулого, які віддаляючись у часі, не втрачають своєї значущості та актуальності. Однією з таких подій є Українська революція 1917-1921 років – боротьба українського народу за незалежність та створення власної держави. Революція започаткувала процес формування модерної української нації та відновила традицію українського державотворення. З нагоди 100-річчя Української революції, з метою  відновлення та збереження історичної пам’яті, дослідження   маловідомих сторінок історії української держави і рідного краю періоду національно-визвольних змагань 1917-1921 рр. протягом січня – квітня в Миколаєві реалізовано міський  історико-краєзнавчий проект «Уроки історії: шлях до незалежності». Підсумки роботи над проектом підведено 27 квітня 2018 р. на форумі  «Уроки історії  - уроки життя».
Організаторами форуму виступили науково-методичний центр управління освіти Миколаївської міської ради, миколаївський юридичний ліцей, миколаївський обласний краєзнавчий музей, Всеукраїнська асоціація викладачів історії та суспільних дисциплін «Нова Доба». 
Учасників форуму привітали Удовиченко О.О., директор департаменту освіти і науки Миколаївської облдержадміністрації, Пархоменко В.А., доктор історичних наук, професор кафедри історії МНУ ім. В.О.Сухомлинського, Парамонова Т.В., директор юридичного ліцею.
Юні дослідники презентували свої дослідження на секціях:

-  «Місця пам’яті Української революції» в моєму населеному пункті: Історичний путівник «Миколаїв 1917-1921» (модератори Теряник  М.О., старший науковий співробітник Миколаївського обласного краєзнавчого музею; Черниш К.М., головний спеціаліст відділу охорони культурної спадщини управління з питань культури та охорони культурної спадщини Миколаївської міської ради; Губська В.С., головний спеціаліст відділу охорони культурної спадщини управління з питань культури та охорони культурної спадщини Миколаївської міської ради).
-  «Миколаївщина в роки Української революції 1917-1920». «Фронтмени Української революції» (модератори Пархоменко В.А., професор кафедри історії МНУ ім. В.О.Сухомлинського, доктор історичних наук; Ласінська М.Ю., кандидат історичних наук, доцент кафедри історії МНУ   ім. В.О.Сухомлинського).

-   «Просвіта в боротьбі за державність України (1917-1921)»  (модератори Марцінковський І.Б., кандидат медичних наук, доцент Навчально-наукового гумунітарного інституту Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова, голова правління ГО «Українське товариство «Просвіта» Миколаївщини;  Бобіна О.В., кандидат історичних наук, доцент, директор Навчально-наукового гумунітарного інституту Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова).

За результатами учнівських науково-пошукових досліджень створено електронну інтернет-мапу «Місця Миколаєва, пов’язані з подіями Української революції», яку буде розміщено на сайтах Кліо – Миколаїв та Миколаївського юридичного ліцею.
Учасники форуму – учні та вчителі закладів загальної середньої освіти міста Миколаїв, науковці – краєзнавці  виступили  з ініціативою увічнення історичних місць, пов’язаних з подіями Української революції     1917-1921 років у м. Миколаєві, встановивши 

·  пам’ятний знак на честь миколаївського краєзнавця Лагути Миколи Дмитровича;

·  меморіальну дошку на будівлі, в стінах якої певний час діяло миколаївське товариство «Просвіта» (вул. Шевченка, 64). 

Підготовлено  звернення також до Миколаївської обласної та Березнегуватської селищної рад з пропозицією встановити меморіальну дошку на будинку, в якому народився Борщак Ілля Львович. 
 Важливою складовою Форуму стала зустріч миколаївських школярів, батьки яких належать до вимушено переміщених осіб, є учасниками АТО, волонтерами з учнями шкіл Луганської області, що відбулась в  рамках проекту Всеукраїнської асоціації викладачів історії та суспільних дисциплін «Нова Доба» «Інтеграція через діалог». Луганчани привезли виставку робіт Арт-проекту «Те, про що важко сказати…» (модератор: Копилова Г.А., локальний координатор проекту «Інтеграція через діалог»), змістом якої є висвітлення та усвідомлення проблем дітей, що постраждали від збройного конфлікту на Сході України. Такі зустрічі  сприяють налагодженню комунікації між дітьми різних регіонів України, освітньому партнерству між навчальними закладами зони АТО та м. Миколаєва, допомагають співвіднести події 100-річної давнини і сьогодення, засвоїти уроки минулого. 
Висловлюємо подяку адміністрації та колективу Миколаївського юридичного ліцею за організацію і проведення чудового заходу. 
 
