Тема:                      «Моя Батьківщино, я славлю тебе!»
Мета:

- розширити знання учнів про світ професій, спонукати їх виявляти власні вміння, здібності, розуміння необхідності стати професіоналом, цінною для людей особистістю;

- формувати усвідомлення дитиною свого унікального природного таланту, засвоєння досвіду його реалізації для досягнення суспільного добробуту;
- сприяти повноцінному розвитку творчих здібностей, самовдосконаленню учнів, їхньому інтелектуальному і моральному розвитку;

- виховувати шанобливе ставлення до своєї Батьківщини, до рідного краю, усвідомлювати себе громадянином України та визнавати цінність цієї приналежності;

- ознайомити із сутністю понять «творчість», «творче натхнення».

Очікувані результати: 
· розвиток життєвих компетенцій школярів;

· набуття пошуково-дослідницьких навичок;
· виховання поваги і любові до праці; 
· розвиток вмінь працювати в групі та команді.
Форма проведення: презентації інтегрованих учнівських проектів з використанням інтерактивних технологій.
Обладнання: зображення символів та карта Миколаївської області, фотовиставка присвячена Миколаївщині, наочність із записами висловів, 
«Без творчого пошуку немає справжнього мистецтва» - Д.Шостакович

«Творчість потребує мужності». - Г. Матісс

«Ваша сила - віра в себе. Ваша свобода - відповідальність за власний розвиток. Ваші здібності -культура самостворення». - А. Смоловик

«Ніщо велике ніколи не було досягнуто без ентузіазму». - Р. Емерсон

Презентації.
План-конспект заходу
Вступне слово вчителя. Миколаївщина – житниця України. Край суднобудівників і хліборобів. Зверніть увагу на стенд у нашому кабінеті «Україна – держава європейська». Так, Україна стала на шлях розбудови сучасної демократичної держави. Свій достойний внесок у цей процес додає і наша мала Батьківщина - Миколаївщина (демонстрація на карті Миколаївщини). А чи добре ми знаємо свій край? Допоможе нам перевірити свої знання вікторина, яку підготувала група краєзнавців.
Виступ І групи «Краєзнавців»: вікторина «Природні чудеса Миколаївщини» у формі віртуального круїзу. (демонстрація слайдів)
1 питання: Ці дивовижні, щедро обдаровані природою заповідні місця зберігають і унікальні історичні факти, хоча точний вік села (Трикрати) вченим і краєзнавцям поки встановити не вдалося. З приводу назви села (Трикрати) збереглося чимало цікавих історій. Одні розповіді пов'язані з тим, ніби тричі козаки не пускали сюди селитися чужинців. Інші стверджують, що поселення було відомо за часів татаро-монгольського ярма. І саме тоді місцеві жителі тричі проганяли загарбників зі своєї землі. Як би там не було, але місцевість, ймовірно, тісно пов'язана з числом три. Як називається це поселення?
Доповнення до відповідей: У Трикратах було чому повчитися, і було на що подивитися. Навколо маєтку шуміли листям, хвойними лапчастими гілками близько 300 видів дивовижних рослин, виписаних не тільки з вітчизняних розсадників, але навіть з Франції, Німеччини, Північної Америки. Серед скелястих гір, глибоких річок, каньйонів і змученої суховіями степу виріс парк, розрослися сади. Пізніше лісу надзвичайної краси заповнили степові простори . Зелені насадження створюють в степу особливий мікроклімат, привертають птахів, а головне - допомагають людині, оберігаючи посіви від суховіїв, а землю від ерозії.

Граніт Трикрат здавна знаменитий. Цікаво, що для п'єдесталу пам'ятника в Одесі Дюку Ришельє узятий граніт саме з Трикрат .

Вже кілька років працюють туристичні маршрути до села Трикрати і по його околицях. Туристи можуть побувати на Лебединому озері , відвідати місця гніздування сірої чаплі, спуститися в каньйон, по гірській річці, походити по чудесному гранітному плато, яке поросло рідкісними кущами і лікарськими рослинами з Червоної книги. А в лісі побачити знамениті дуби: Дуб Любові, Стрункого велетня і багато іншого.

2 питання: Там, де Південний Буг, пробиваючи дорогу серед залишків прадавніх архейських гір, лине до Причорноморської низовини, на півночі Миколаївської області, біля села (Мигія), розкинулась чарівна земля. Земля великої краси, унікальної природи, історичних святинь українського народу. Земля на ім'я (Гранітно-степове Побужжя).
Круті кам'янисті береги річки, порожисте русло з водограями та островами, могутні гранітні скелі, численні гроти, водоспади  - все це надає місцевості надзвичайно мальовничого вигляду. Як називається ця чарівна земля?
Доповнення до відповідей: Гранітно-степове Побужжя - одна з найдавніших ділянок суші Євразії, яка не поринала в морські глибини вже протягом 60-ти мільйонів років та відігравала роль одного із центрів видоутворення Причорномор'я.  Звідси і значна кількість унікальних об'єктів живої природи. Місцева флора нараховує близько 900 видів судинних рослин, з яких майже три десятки занесено до Червоної книги України та Європейського червоного списку.
Уже багато років бузькі пороги є Меккою водних туристів. В урочищі Протіч розташована одна з найкращих в Європі природних трас водного слалому. Прямовисні скелі каньйону - улюблене місце змагань спортсменів-скелелазів.
Дивовижно-мальовничі краєвиди приваблюють багатьох відвідувачів із різних куточків нашої країни. Гранітно-степове Побужжя - одне з семи природних див України, як визначило голосування в рамках Всеукраїнського конкурсу 2008р. Унікальний куточок дарує незабутні враження від спілкування з храмом Природи.
3 питання: (Кінбурнська коса) – Це унікальний півострів-заповідник із піщаними пляжами, зеленими лісами та первозданною природою, який знаходиться на межі Дністрово-Бузького лиману та Чорного моря. Назва виникла від тюркського «кін» – волос та «бурун» – мис. Як називається цей заповідник?
Доповнення до відповідей. Кінбурнська коса «обвита» багатьма міфами та легендами, які розповідають про мудру та непереможну зміїноногу царицю, сміливих та красивих амазонок. Тісно пов’язана ця територія з історією та культурою античного світу. Наприклад, за однією з легенд біля берегів коси відбулася грандіозна морська битва, у якій переміг Ахілл, а інші легенди розповідають про те, на косі височів храм богині Деметри.

Споконвіку чумаки на повільних возах приїздили сюди по Чумацькому шляху за сіллю. На своїх возах привозили вони пилок та насіння рослин. Тому сьогодні тут налічується близько 150 видів рослин, 300 видів птахів, 45 видів ссавців, 9 видів рептилій, 40 видів риб, тисячі видів комах. 

Учитель: дійсно, наша земля має унікальну природу, це земля великої краси. Її прикрашають також  і люди своєю творчою діяльністю, відданою працею, героїчними справами. Багато миколаївців вписали славетні сторінки літопису у біографію нашої малої Батьківщини.

Виступ учнів другої групи «Дослідники», які мали завдання-провести пошуково-дослідницьку роботу й підтвердити аргументами  та фактами проектний девіз «Рідний край - гордість моя» (Додаток 1)
Мозковий штурм «Творчість – це…»

Обговорення с класом висловів Сухомлинського 

· Творче натхнення - людська потреба, в якій особистість зна​ходить щастя.

· Творче натхнення працею, що створює якісь духовні цінності,- важлива умова повноти духовного життя.

· Творчість - це діяльність, в якій розкривається духовний світ особистості, своєрідний магніт, що притягує людину до людини.

· Творчість - це незримі ниточки, що об’єднують серця.

Узагальнення висловів дітей і перехід до вправи. 

Вправа «Сліпий і поводир»
Зав’яжіть кожен сам собі очі хусткою. Ви знаєте, як людина ходить? Ви вже знаєте цей кабінет? Тож пройдіть від однієї сторони кімнати до другої (коли вибрані учні зав’язують очі і починають рухатися, ведучий тихо розставляє на їх шляху перешкоди - м’ячі). Що з вами сталося? Чому ви натрапили на перешкоди? Чи впевнено ви рухалися?
А тепер розбийтеся на пари. Один зав’язує другому очі, бере напарника за руку і переводить на другу сторону класу. Коли вам краще було рухатися? Чому?
Так, у повсякденному житті просто необхідно мати поряд людей, які допоможуть порадою, підтримають, вкажуть правильний шлях. А чи завжди ми розуміємо тих людей, які живуть поряд із нами? Чи звертаємо ми на них увагу? Чи помічаємо, що відбувається у їхньому житті?
Учитель: Людина - найдосконаліше творіння на Землі. Бог створив для неї світ, наділив її розумом, силою, талантами. У Біблії є одна притча.
«Покликав один багатій до себе 3 рабів і дав одному з них 5 талантів (давні гроші), а другому — 2, третьому ж - лише 1. Через певний час повернулися до свого господаря раби, і той, що мав 5 талантів, дістав ще 5, той, що 2, - ще 2, а третій загубив і той талант, що мав: нічого не здобув. Покарав його господар вічною темрявою, сказавши: «Тому, хто має, ще додається, а хто нічого не має, то втратить і те, що мав». 
А чим Вас доля нагородила, які здібності маєте Ви? Давайте це з’ясуємо, виконавши наступну вправу.

Вправа «Не хочу хвалитися, але я ...»
Мета: створення позитивного мікроклімату в класі, розвиток навичок стислої самопрезентації.
Усі учасники вправи сідають у коло, кожен по черзі називає своє ім’я та продовжує фразу, що починається словами: «Не хочу хвалитися, але я...».
Отже, кожна людина наділена даром, талантом, має певні задатки, які потрібно розвивати, удосконалювати, бо без праці таланту немає, і хто не працює над собою, ніколи нічого не досягне. Недаремно кажуть:
Багато особистостей на світі,
Та кожна, безперечно, діамант,
Життя обточить всіх, воно покаже,
Хто варт чого, а хто не варт.
У світі немає двох однакових людей, кожна людина має свою помітну рису, вирізняється поведінкою, по-своєму бачить відчуває навколишній світ і зміни в ньому. 
Виступ групи «Ерудити». (обговорення висловів видатних людей про творчість).
Вправа «Збери вислови»

Кожен з учнів отримує аркуш, на якому написана частина фрази з вислову. Хлопці та дівчата мають мовчки знайти іншу його частину, тобто «зібрати» вислів та стати по парах, і зачитати його повністю та пояснити, як вони його розуміють. (Додаток 2)
Кожен з Вас - цікава особистість. Юні миколаївці активно приймають участь у творчих конкурсах, досягають високих результатів. Яскравими прикладами нам це доведе презентація групи «Мистецтвознавців».
Виступ групи «Мистецтвознавців»   (Додатки 3 та 4)
Достойне місце в галереї цікавих особистостей можуть зайняти і наші однокласниці: Новицька Ольга, Миргородченко Валерія та Пашковська Тетяна. І зараз вони нам презентують свій творчий портрет (виступи дівчат з відео презентаціями). 

Побачити чудову природу нашого краю, наше рідне місто через об’єктив фотоапарата допомогли нам талановиті роботи миколаївських фотооб’єднань «ФотоКрок» та «Імпульс». Про їх діяльність розкаже нам Гончарук Руслан. (демонстрація слайдів та фотовиставки).
Фотогурток «ФотоКрок» (керівник - Гузій І. С.) працює з січня 2012 року. У ньому займаються хлопці віком від 12 до 17 років. На заняттях юні фотографи знайомляться з історією фотографії , пристроєм фотоапарата , осягають основи композиції та обробки фотографій.

Керівник фотогуртка «ФотоКрок» - Гузій Ірина Сергіївна, член миколаївського народного фотоклубу «Корабел» ім. Б. Панова, кандидат у члени Національної Спілки фотохудожників України. Ірина Гузій - активний і небайдужий педагог і фотограф, учасник багатьох фотовиставок .

Хоча фотогурток «ФотоКрок» існує не так давно, юні фотографи під керівництвом Ірини Гузій досягли значних успіхів.

Хлопці здобували призові місця у міському та обласному етапі фотоконкурсу «Моя Україна» ( 2012, 2013 ), в міському етапі конкурсу «Молодь обирає здоров’я» ( 2012).

На своєму рахунку фотогурток «ФотоКрок» вже має ряд виставок:

2012, березень - перша виставка гуртківців в рамках відкриття центру обдарованих дітей при Миколаївському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти.

2012, травень - серпень - підсумкова виставка за 2012 навчальний рік ( бібліотека № 8).

Юні «фотокроківці » - учасники проведеного бібліотекою обласного туру Всеукраїнського конкурсу фотографій «В об'єктиві я і книга» (2012 ), фотовиставок «Миколаїв і миколаївці» (2012, вересень) і «Час читати» (2012, грудень). У лютому 2013 року було проведено майстер-клас «Фотограф на вулиці».
У місті Миколаєві також існує юнацький фотоклуб «Імпульс». Завдяки творчій діяльності юних майстрів ми маємо змогу бачити наше місто через чудову призму фотографії. 

Виступ п’ятої групи «Психологи»

Гасло «Пізнай самого себе» було накреслено на фронтоні давньогрецького храму. В ті часи знання про себе вважалися метою, яку необхідно досягти, щоб пізнати свої можливості, здібності, внутрішні якості, осягнути сенс свого призначення і постійно працювати над собою. 
Пропоную Вам провести самооцінку свого творчого потенціалу у формі тестування. (Додаток 5)
Наш захід добігає кінця. Висловте власні думки с приводу нашого заняття. 

Підбиття підсумків. Рефлексія 
Вправа «Закінчи речення». 
Учитель пропонує учням висловити власні думки з приводу заняття, доповнюючи незакінчене речення: «Мені було..., тому що...». 
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Додаток 1

У Миколаєві служили моряки, які залишили яскравий слід в історії Росії: у розвиток науки і культури, кораблебудування і мореплавання: засновник торгового пароплавства на Чорному морі - адмірал Н.А. Аркас ; історик, який здійснив перші розкопки Херсонеса, - генерал-лейтенант З.А. Аркас; історик і композитор М.М. Аркас; герой середземноморських походів - контр-адмірал Г.Г. Беллі; першовідкривач Антарктиди - адмірал Ф.Ф. Беллінсгаузен; засновник тактики парового флоту - адмірал Г.І. Бутаков; командувач російської ескадрою у Наваринській битві - адмірал Л.П. Гейден; вчений і кораблебудівник , почесний академік - А.С. Грейг; лінгвіст і письменник, почесний академік - В.І. Даль; герой штурму Ізмаїла, засновник Одеси - адмірал І.М. Дерібас; гидрограф В.І. Зарудний; герой оборони Севастополя - контр-адмірал В.І. Істомін ; командир легендарного бригу «Меркурій» - капітан I рангу А.І. Казарський; герой оборони Севастополя - віце-адмірал В.А. Корнілов; учасник Цусімського бою - В.П. Костенко; герой Наваринської битви, першовідкривач Антарктиди - М.П. Лазарєв; гідрографи і дослідники Чорного моря - адмірал М.П. Манганарі і контр-адмірал Є.П. Манганарі; громадський діяч і економіст, почесний академік - адмірал Н.С. Мордвинов; герой Синопа та Севастопольської оборони - адмірал П.С. Нахімов; вчений і видатний кораблебудівник А.А. Попов; багаторазовий переможець турецького флоту - адмірал Ф.Ф. Ушаков; проектант і будівничий броненосця «Потьомкін» - А.Е. Шотт.

У місті Миколаєві народилися: відомий російський учений і конструктор, творець першого у світі арктичного криголама «Єрмак» - віце-адмірал С.О. Макаров; архітектор і єгиптолог, академік архітектури Д.Є. Єфімов ; полярний дослідник -  лейтенант Г.Л. Брусилів і т.д.

У Миколаєві жили і працювали багато відомих діячів науки, техніки та культури: популяризатор науки і техніки В.В. Рюмін; видатний пролетарський письменник М. Горький; астроном, член-кореспондент академії наук К. Х. Кнорре; художник-мариніст І.К. Айвазовський; дитяча письменниця і перекладачка, друг Пушкіна А.П. Зонтаг; поет і історик російського флоту С.С. Бобров; вчений і письменник М.М. Філіппов; видатний містобудівельним і архітектор І.Є. Старов; царськосельській архітектор П.В. Нєєлов ; художники Л.І Соломатін і Ф.Я. Алексєєв; академік живопису Л.О. Премацці; художник - передвижник І.П. Похитонов; засновник «Школи землеробства» професор М.Г. Ліванов; винахідник і конструктор перших у світі підводних мінних загороджувачів інженер-технолог М.П. Нальотов; видатний вчений-залізничник, академік В.М. Образцов; засновник радянського лялькового театру народний артист СРСР С.В. Образцов; видатний вчений-астроном Ф.А. Бредихін; творці російської бойової ракетної техніки та ракетодинаміки генерали К.І. Константинов і В.В. Ничай; письменники В.М. Гаршин і І.Е. Бабель; відомий лікар і вчений-епідеміолог Д.С. Самойлович; народний художник СРСР М.М. Божий, та багато-багато інших. (демонстрація наочності)

Додаток 2
Завдання школи - навчити жити. Ми повинні виховати Людину, здатну ство​рити своє особисте життя.     (П. Блонський)

Творчості, як і будь-якої діяльності, можна навчитися. (Г.Альтшуллер)

Всередині нас криються потенційні творчі можливості, й ми повинні працювати щосили, щоб розкрити цей потенціал. (Мартін Лютер Кінг)

Успіх приходить до того, хто робить те, що найбільше любить. (М.Форбс)

Творчість! Лише вона здатна вберегти від мук і зробити життя легше! (Ф. Ніцше)

Творча робота, не дивлячись на складність, є чудовою і піднесеною працею. (М. Островський)

Багатство - це ні що інше, як показник творчості в людині. (К. Маркс) 

Можна помітити подібність людської творчості і дерев: і те, і інше має особливі властивості і здатне принести плоди, притаманні лише йому. (Ф. Ларошфуко) 

Радість можна знайти лише у творчості - все інше тлінне і незначуще. (А. Коні)

Простір для нових ідей і творчості завжди знайдеться там, де мешкають життя і воля. (С. Булгаков) 

Додаток 3
Твоє багатство, Україно,
Це покоління, тобто, — Ми.
Ті, що, піднявшись із коліна,
Стають достойними людьми.
Молюсь за тебе, Україно,
Бо найрідніша ти земля,
Я — твій народ, я — твоя віра,
Тому для тебе живу Я!
                              Шмарговська Юліана Сергіівна, учениця Доманівської зош №1
Промінь надії
Пливе моя думка в блакить невідому,
Подалі від світу неправди і зла.
Туди, у висоти... Від бурі і грому.
Далеко-далеко в країну добра.
Несеться... Не плаче,бо має надію.
Хай ллється неправда усюди в міхи.
У бруді затихла, прибралася цвіллю
Занедбана совість... А квітнуть — гріхи.
Усі хай говорять однакові фрази:
«Інакше сьогодні не можна прожить!»,
Та я не погоджусь, і буду старатись
По правді, по честі, по вірі чинить.
Хай доля химерною, тяжкою стане...
Та правда святая — надія одна.
Єдина, що буде загоювать рани...
І зможе зробити це тільки вона!
Пливе моя думка в блакить невідому...
Де промінь надії святий розцвітав.
І буде у небі молитися Богу,
Щоб сили так жити мені дарував.

Де є здоров'я — значить там життя
На ярмарку скарбів людських
Багато було різного добра...
Не досить ані хвилі, ні години...
Роками будуть литися слова...
Щоб описать усе...
Великі лавки цінностей прекрасних
Своїм багатством вабили мене:
Краса і врода, щастя, добра вдача,
Добробут, радість, щирість і любов...
Усе це хочу, аж серденько плаче!
І того прагне, і цього...
Мабуть, я вроду оберу дівочу.
Людей красою буду чарувати.
Іще любов палку я дуже хочу,
А серце щире, щоб її давати.
Але придбати лиш одне можливо...
Нелегкий вибір на шляху лежить.
Пройдуть роки, волосся стане сивим,
Краса загине... що ж мені робить?!
Тоді красу не варто обирати!
Візьму удачу добру і легку.
Та й щастя хочу... що ж мені придбати?
Не хочу долю злісну і важку.
А може розум? Що ж тут мудрувати!
Із ним далеко можна в світ піти...
Та мало цього! Треба те шукати,
Щоб була сила ВСЕ це досягти.
«Купуй здоров'я» — думка підказала.
Але... нема на ярмарку його!
За цей дарунок не існує плати...
Лиш берегти його потрібно, щоб було!

Якщо здоров'я обереш, людино,
В руках твоїх щасливе майбуття!
Щасливий шлях устеле тобі доля...
Де є здоров'я — значить там життя!

Катерина Семченко - 1991 року народження, з села Кімівка Березанського району. Студентка Миколаївського національного університету ім. В. Сухомлинського. Цікавиться українською і світовою художньою літературою.  Учасник обласного літературного конкурсу «Золота арфа» (організатори - управління у справах сім'ї та молоді Миколаївської облдержадміністрації, Миколаївська обласна організація Національної спілки письменників України): перемогла у 2008 (ІІІ місце); у 2010 відзначена за високий художній рівень поетичних творів. Її вірші друкувалися у випусках VIII і Х збірок «Золота арфа: творчість молодих митців Миколаївщини» у 2008 і 2010 роках, у районній газеті «Березань». У 2012 році в обласному молодіжному конкурсі авторської поезії «Поетичні лаври» (організатори - управління культури Миколаївської облдержадміністрації, Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва) зайняла І-е місце.

Хто в цім світі ти?
Душа — це таїна віків
Незвідана і неосяжна.
Душа — це світ світів,
Який сприймаємо відважно.
Життя — щоденний маскарад,
В якому особистість кожен.
Життя — це буревій розрад,
В який зануритися можна.
А ти? Хто в цім світі ти?
Для чого створений ти Богом?
Навіщо руйнувать мости
Перед самим кінцем порога?
А я скажу тобі хто ти...
Ти — це душа, ти — хвиля в морі,
Ти — це життя, ти — плоть і в крові
Твоїй живе ота іскра,
Що запалила твою душу,
В ній океану глибина,
Яку збагнути мушу.
Таїсія Броніцька - 1997 року народження, з села Христофорівка Баштанського району. Закінчила дев'ятий клас Христофорівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. У 2012 році в обласному молодіжному конкурсі авторської поезії «Поетичні лаври» (організатори - Управління культури Миколаївської облдержадміністрації, Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва) зайняла ІІ-е місце.

Хто я?
А хто я є, цікаво знати?
Донька Причорноморських я степів,
Зоря — то друга моя мати,
А батько другий — солов'їний спів.

Цікаво знати: хто я є насправді?
Я вірна донька славних козаків.
Майбутнє буде в України гарне,
Ми йшли до нього через гарт віків.

Я вірю в майбутнє твоє, Україно!
Я вірю: ти щастя у світі знайдеш.
І доля примхлива тебе не покине,
Не зникнеш ти, ненько, і не пропадеш.

Ту славу козацьку відтворюють діти,
Сьогодні ми діти, а завтра борці
За волю народу, за щастя народу.
Вдягнемо по праву ми слави вінці!

Олена Запорожець - 1994 року народження, з селища Крива Балка Миколаївського району. Навчається на факультеті правничих наук Чорноморського державного університету ім. Петра Могили. Учасник обласного конкурсу авторської поезії “Струни поетичної кобзи” 2005, 2006, 2007 років (організатор - управління освіти і науки Миколаївської облдержадміністрації). Член краєзнавчого клубу “Степова Еллада”. У 2012 році в обласному молодіжному конкурсі авторської поезії «Поетичні лаври» (організатори - управління культури Миколаївської облдержадміністрації, Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва) зайняла ІІІ-е місце.

Додаток 4
Вишивка. (демонстрація слайдів)

Дворник Ганна Миколаївна народилася у 1975 році в с. Стояново Фрунзівського району Одеської області. 1979 року родина переїхала до Миколаєва. Ганна закінчила загальноосвітню школу № 13, а у 1996 році - Київський державний інститут культури і мистецтв (кафедра соціальної педагогіки). З 2006 року працює в Миколаївському муніципальному колегіумі педагогом-організатором. У 2008 вступила до обласного творчого об'єднання художників-аматорів та майстрів декоративно-прикладного мистецтва «Прибужжя» при Обласному центрі народної творчості та культурно-освітньої роботи.

Її роботи неповторні: нові орнаменти, візерунки народжуються постійно: «Дуже люблю спостерігати за природою. Особливо приваблюють квіти, дерева, лікарські рослини, а також небо і вода. Так і створюється власна колекція узорів та розробок для вишивки гладдю та хрестиком»., - Ганна впевнена, що у роботах  будь-якого майстра лишається частка душі творця.

Вишиті роботи Ганни Дворник прикрашають святкові експозиції  всеукраїнських, обласних виставок та фестивалів. Вона - призер міського конкурсу декоративно-прикладного мистецтва працівників освіти «Мальовнича стежина моєї душі» в номінації «Вишивка». Деякі її роботи є і за кордоном: в Австралії, Італії. На даний момент майстриня мріє опанувати таки види мистецтва, як батик, лялька-мотанка, декупаж та розпис. 

Ганна Дворник - представник великої творчої династії. Багато рушників вишиваються в «дуеті» з сестрою Ольгою Тарасовою, яка працює викладачем в Академії дитячої творчості. Ганні теж є кому передавати свої знання та вміння: діти Ніна та Андрій - вже неодноразові учасники виставок народної творчості.

Каринэ Добровольская (Хачатрян) народилася 14 січня 1977 в Миколаєві. З дитинства у неї проявилися творчі здібності: з 7 років займалася в музичній школі по класу фортепіано , паралельно займалася танцями , шахами і різними видами рукоділля. В'язати, вишивати «і взагалі фантазувати» Каріне навчила її мама.

У шкільному гуртку художньої обробки шкіри отримала перші навички в цьому виді рукоділля : «Одного разу в школі запросили на гурток художньої обробки шкіри, де мені і показали основні прийоми роботи. Я дуже захопилася і навіть забула про уроки ».

Любов до квітів і їх краса спонукали майстриню створювати цікаві роботи з кольорової шкіри, композицією яких є квітково - рослинні орнаменти. Чарівні браслети, намиста, сережки, брошки, підвіски наповнені дивовижними мелодіями і нотами вічного літа. Кожна творча робота підкреслює різноманітні, неповторні внутрішні відчуття жінки. Своє захоплення квітами майстриня виражає в авторських роботах: «Волошкове поле», «Хризантеми», «Рожеве намисто», «Польові букети». Особливу теплоту і гармонійну силу випромінюють роботи, які допомагають влитися у дивовижний світ музики: «Вальс» , «Мелодія літа» , «Квітковий блюз ». Так і здається, що вишукані, фантазійні квіти жіночих прикрас зараз закружляють в чарівних звуках музики, крізь які виразно чується спів натхненних муз.

З 2010 року вона - член обласного творчого об'єднання художників-аматорів та майстрів декоративно - прикладного мистецтва «Прибужжя». Разом з іншими майстрами бере активну участь у колективних виставках і творчих зустрічах.

У червні 2011 року - перша персональна виставка жіночих прикрас з натуральної кольорової шкіри «Музика квітів» у Миколаївській обласній бібліотеці для юнацтва, яку Каріне Добровольська присвятила своїй мамі .

Тесленко Віктор Григорович - народився 14 жовтня 1977р. Виховувався в сім’ї художників: мати - Ярова Луїза Олексіївна, дід Тетяни по батьковій лінії - Тесленко Іван Мусійович - був теслею, все життя працював з різними породами деревини, оформлював роботи з високим художнім смаком. Після закінчення школи працював у майстерні теслею, де ознайомився з різними породами деревини, зацікавившись  їх багатою текстурою, теплотою кольорової гамми. У 2004р. став студентом Миколаївського філіалу Київського національного університету культури і мистецтв. Працює у напрямку декоративно прикладного мистецтва. У 2008р. вступив до обласного творчого об'єднання художників-аматорів та майстрів декоративно-прикладного мистецтва «Прибужжя» 2007р. - Гран-прі у конкурсі творчих робіт «Народне мистецтво очима молоді» за спільну роботу з сестрою, Тетяною Чепурко.
Додаток 5

Мета: визначення наявності творчого потенціалу особистості як передумови продуктивної діяль​ності шляхом самооцінювання. 
Матеріали, обладнання: папір, ручка.
Інструкція: просимо дати відповіді на запропоновані питання. Для цього поряд із номером питання вкажіть обрану літеру.
· Як ви вважаєте, чи можливо покращити оточуючий світ?
а)
так;
б)
ні;
в)
так, але тільки у деяких сферах.
· Як ви вважаєте, чи зможете ви взяти участь у значних змінах оточуючого світу?
а)
так, у більшості випадків;
б)
ні;
в)
так, у деяких випадках.
· Як ви вважаєте, чи зможуть деякі з ваших ідей викликати значний прогрес у тій сфері діяльності, яку ви обрали?
а)
так;
б)
звідки у мене можуть бути такі ідеї?
в)
можливо, не значний прогрес, але деякий успіх можливий.
· Чи вважаєте ви, що в майбутньому станете відігравати таку значну роль, що зможете щось принципово змінити?
а)
так;
б)
дуже малоймовірно;
в)
можливо.
· Коли ви вирішуєте щось зробити, чи переконані ви, що це у вас вийде?
а)
безперечно;
б)
часто охоплює сумнів: чи зможу я це зробити?
в)
частіше переконаний.
· Чи виникає у вас бажання зайнятися справою, у якій ви зовсім некомпетентні?
а)
так, все невідоме приваблює мене;
б)
ні;
в)
все залежить від самої спра​ви та обставин.
· Коли вам доводиться займатися абсолютно невідомою справою, чи виникає у вас бажання досягти у ній досконалості?
а)
так;
б)
що виходить, те і добре;
в)
якщо це не дуже важко, то так.
· Коли незнайома справа вам подобається, чи виникає у вас бажання дізнатися про неї все?
а)
так;
б)
ні, якщо доведеться вчитися найголовнішому;
в)
ні, якщо я тільки задовольню свою допитливість.
· Якщо ви зазнаєте невдачі:
а)
певний час опираюся, навіть всупереч здоровому глузду;
б)
щойно побачивши нереальність задуму, махну на нього рукою;
в)
продовжу робити свою справу, поки здоровий глузд не підкаже, що ця перешкода нездоланна.
· Професію потрібно обирати залежно від:
а)
своїх можливостей та перспектив;
б)
стабільності, значущості, потрібності професії, потреби у ній;
в)
престижу та переваг, які вона забезпечить.
· Подорожуючи, ви зможете легко орієнтуватися на маршруті, яким уже пройшли?
а)
так;
б)
ні;
в)
якщо місцевість сподобалась та запам’яталась, то так.
· Чи зможете ви одразу після бесіди згадати все, що говорилося?
а)
так;
б)
ні;
в)
згадаю все, що мені цікаво.
· Коли ви чуєте слово незнайомою мовою, чи зможете ви повторити його по складах, без помилок, навіть якщо не знаєте його значення?
а)
так;
б)
ні;
в)
повторю, але не зовсім вірно.
· У вільний час ви прагнете:
а)
залишитись наодинці, поміркувати;
б)
знаходитися в компанії;
в)
мені все одно, буду я один чи в компанії.
· Якщо ви зайняті певною справою, то готові припинити тільки у випадку:
а)
коли справу завершено і мені здається, що вона виконана дуже добре;
б)
коли я більш-менш задоволений виконаним;
в)
коли справа здається виконаною, і можна зробити її краще, але ж навіщо?
· Коли ви один:
а)
люблю мріяти про якісь, можливо, абстрактні речі;
б)
неодмінно спробую знайти собі заняття;
в)
іноді люблю помріяти, але про речі, пов’язані з моїми справами.
· Коли певна ідея захоплює вас, ви будете думати про неї:
а) 
незалежно від того, де і з ким знаходжуся;
б) 
тільки наодинці;
в)
 тільки там, де тиша.
· Відстоюючи певну ідею, ви:
а)
можу відмовитись від неї, якщо аргументи опонентів будуть здаватися переконливими;
б)
залишуся при своїй думці, навіть якщо супротив буде дуже сильним.
Обробка та інтерпретація результатів 
За кожну відповідь під літерою «а» — 3 бали, «б» — 1 бал, «в» — 2 бали. Підраховується загальна кількість балів.
48 та більше. У вас закладено великий творчий потенціал, який надає вам достатній вибір творчих можливостей.
24-47 балів. Ви маєте властивості, які дозволяють вам творити, але є і бар’єри. Найнебезпечніший — це страх, особливо якщо ви орієнтовані тільки на успіх. Острах невда​чі сковує вашу уяву — основу творчості. Страх може бути і соціальним (страх суспільного засудження). Будь-яка нова ідея проходить через етап несподіваності, подиву, невизнання оточуючими. Острах засудження за нову, незвичну для  інших поведінку, погляди, почуття гальмують вашу творчу активність, призводять до деструкції вашої творчої особистості.
23 та менше балів. Ви просто недооцінюєте себе. Відсутність віри у свої сили призводить вас до думки, що ви не здатні до творчості, пошуку нового.
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