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Миколаївської загальноосвітньої школи

І-ІІІ ступенів №16
Миколаївської міської ради 

Миколаївської області
Знаємо права, виконуємо обов`язки
(година спілкування)

Мета: формувати основи правових знань учнів, розширити їх знання  про основні положення Конвенції про права дитини; розвивати в учнів уміння аналізувати та узагальнювати матеріал, робити висновки; виховувати патріотичні почуття та прагнення внести свій вклад у розвиток України як держави демократичної та правової.
Обладнання: Конвенція про права дитини, Конституція України, картки із завданнями, література за темою, учнівські малюнки, ІКТ
Хід проведення

  Організаційний момент.  Гра-розминка „Ливарпамен” 
Учасники об’єднуються у дві команди з різною кількістю гравців і шикуються у дві колони. Перший гравець команди одержує предмет, і йому пропонується почати гру. Група розгублена через відсутність вказівок. Через деякий час пропонується предмет передати в кінець колони, а потім повернути його назад. Виграє команда, яка закінчує передачу предмета першою. Команди починають, але їх зупиняють, сказавши, що вони не дотримуються правил. Предмет слід передавати через ліве плече. Учні, звичайно, почнуть обурюватись, що їм нічого не сказали про те. Після чергового старту гра зупиняється і додається нове правило – перший учасник стає на останнє місце. Коли „переможці” оголошені, більшість учнів обурені перебігом гри.

Запитання для обговорення:
1. Що в цій вправі було несправедливим?

2. Що – справедливим?

3. Що може зробити гру справедливою?

4. Де потрібні правила?

5. Що є спільного між правилами і законами? – І одні, і другі визначають поведінку людей у суспільстві.

6. У чому відмінність правил і законів?

Правила люди встановлюють самі, а закон – це документ, прийнятий вищим органом державної влади.

Учитель: Отже, ми з вами можемо зробити висновок, що правила і закони необхідні не тільки у грі, але й у житті людини, її взаємовідносинах із державними органами. Право, закони супроводжують людину впродовж життя. Щоб правильно користуватися своїми правами і добре виконувати обов`язки, не порушуючи прав і законних інтересів інших, необхідно знати закони.  Сьогодні ми ознайомимося з основними положеннями Конвенції про права дитини.               

Основна частина.

Передусім, Конвенція — це угода.
Текст Конвенції про права дитини готувався, обговорювався та узгоджувався більше десяти років. Конвенція ООН про права дитини – це угода між країнами. У ній записа​но, як уряд кожної країни має дбати про дітей. Конвенція була прийнята та відкрита для підписання та приєднання резолюцією 44/25 Генеральної Асамблеї ООН від 20 листопада 1989 року. Цей особливий документ було ратифіковано 191 країною світу. Конвенція ООН про права дитини набула чинності в Україні з 27 вересня 1991 року і з цього часу є частиною національного законодавства.

Права дитини в Україні

 Україна ратифікувала Конвенцію ООН про права дитини в перший же рік своєї незалежності. У нашій країні не існує спеціального законодавства для неповнолітніх, їх права виділені окремими статтями Сімейного, Цивіль​ного, Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України, а також регулюються окремими зако​нами, такими, як закони «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю», «Про попередження насильства в сім’ї». Різні державні інституції та міністерства покликані відповідати за дотримання прав дитини в Україні. Багато зусиль також докладають громадські організації, які працюють на терені захисту прав дитини, щоб кожна дитина почувала себе захищеною законом та повноцінним членом суспільства.
      Вправа  «Захисти себе»
Учитель:  Конвенція ООН про права дитини – це твої права. Вони знайшли своє відображення у чинному законодавстві України. Ти можеш не думати про них. Ти можеш не використовувати їх щодня. Втім, ти маєш знати, що вони існують і є не​від’ємними від інших прав, гарантованих тобі державою. Закони різних країн – різні. Йдеться, зокрема, про цифру повноліття і про вік, з якого підліток несе кримінальну відповідальність за скоєний злочин: в одних країнах - це 7 років, в інших – 12, в Україні – 14-16 років. Але ти повинен знати, що є права, які не можна змінити. Наприклад, право на турботу і піклу​вання. Також незмінним є твердження про те, що всі діти мають рівні права. Держава може бути більш чи менш демократичною, але змінити ці права вона не може. Вони – твої.

Для більш детального ознайомлення з положеннями Конвенції ООН учням пропонується перегляд мультфільмів, які розповідають про зміст прав дітей, викладених в Конвеціїї ООН.
Після перегляду мультфільмів проводиться ситуаційна гра з метою допомогти дітям зрозуміти взаємозв’язок між моральними і правовими нормами. Дітям пропонується оформити наочність за статтями Конвенції про права дитини. 
                                      Тексти карток  з викладенням ситуацій:

1. Старшокласники примушують малюків-учнів 1-2-х класів носити їм портфелі. /  Моральна і правова. Ст. 32, ст. І9/ 
2. Миколу звинуватили в крадіжці і до суду посадили в тюрму. /Правова. Ст.40/

3. Наталку забрали у безробітної матері і вивезли в іншу країну. /Правова. Ст. 9/
4. Оля написала листа, вчителька взяла його з парти дівчинки і прочитала його всьому класу. /Правова. Ст.16/

 Наступне завдання було підготовдено заздалегідь, а саме в альбомах надано малюнки, в яких відображається  відповідне право дитини. Учням необхідно  знайти правильну інтерпритацію малюнка до положення статті Конвенції та відповісти, яке ж право дитини відображене на малюнках. 
 Після  коментування та аналізу положень Конвенції ООН пропонується наступний правовий  конкурс-вікторина:   
· Як називається основний документ громадянина? (Паспорт) 

· Який закон вважається головним законом країни? (Конституція) 

· Що являє собою добровільне об’єднання громадян країни за певними  політичними поглядами? (Партія) 

· Як називають осіб, які не досягли І8-річного віку? (Неповнолітні) 

· Він може бути цивільним, адміністративним, кримінальним. Що це?   (Кодекс) 

· Як називають захисника у суді? (Адвокат) 

· Як називають людину, що бачила злочин? (Свідок) 

· Перед законом усі люди…  (Рівні)
· Хто був автором першої Конституції України? (Пилип Орлик, 1710 р.) 

· Назвіть п’ять символів державності країни. (Конституція, герб, прапор, гімн, президент) 
· Який документ прийнятий ООН рішенням своєї Генеральної Асамблеї  20.11.1989 року? (Конвенція про права дитини)
Учитель. Права та свободи людини і громадянина держава закріплює у правових, насамперед, конституційних нормах. Без юридичного закріплення державою реалізація прав і свобод людини виявилася б проблематичною. У ст.3 Конституції України наголошується: «Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються в Україні найвищою соціальною цінністю”. Це означає, що людина є цінністю не тільки сама для себе, а й для усього суспільства. У цій статті зазначено також: «Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави”. Саме тому в багатьох статтях Конституції України зафіксовано, що держава «гарантує», «забезпечує» права і свободи людини, «дбає» про здійснення прав людини.

Робота в групах

Клас ділиться на 4 групи відповідно до розданих на початку уроку кольорових карток (сині, червоні, жовті, зелені). Кожній групі роздані конверти, в яких знаходяться картки з правами людини і громадянина відповідно до ІІ розділу Конституції України. Групам треба відокремити ті картки, які стосуються групи прав, отриманих групою:

· особисті (цивільні) права;

· політичні права;

· соціально-економічні права;

· конституційні гарантії прав людини і громадянина.

 Після виконання задачі представник групи називає права людини, які належать до його категорії. Інші учні висловлюють свою згоду.

Вправа « Це класно» 

Учні сідають у коло. Учитель пропонує учневі, що сидить справа, назвати своє ім`я і яке-небудь право (наприклад, «Я – Максим, у мене є право на життя»; «Я – Марійка, я маю право на освіту»).
   У відповідь на кожну фразу всі учасники вигукують: «Це класно!» і водночас піднімають угору великий палець.
1.Я маю право на життя та охорону здоров`я.
2.Я маю право на ім`я та громадянство.
3.Я маю право на проживання в сім`ї разом з батьками.
4.Я маю право на освіту.
5.Я маю право на відпочинок.
6.Я маю право займатися в гуртку, відвідувати спортивну залу.
7.Я маю право на розвиток творчих здібностей.
8.Я маю право на свободу совісті, думки, слова; на вільне вираження своїх поглядів і переконань.
9.Я маю право сповідувати якусь релігію або не сповідувати жодної.
10.Ніхто не має права знущатися над дітьми!
Учитель. Чи завжди люди користувалися такими правами? Звичайно, ні! Історія людства – це історія боротьби людини за її права. Багато людей присвятили своє життя боротьбі за права людини. У 1945 р. закінчилася одна із найстрашніших воєн людства. Загинуло 60 млн. людей. Мільйони людей втратили домівки, розпалося безліч сімей, багато дітей залишилися сиротами. Саме тоді люди усвідомили необхідність об’єднання для захисту своїх прав. У 1945 р. була утворена ООН. 11 грудня 1946 р. створено Дитячий фонд ООН – ЮНІСЕФ.
Учитель. 10 грудня 1948р. на засіданні Генеральної Асамблеї ООН була прийнята Загальна декларація прав людини, що містить основні права й свободи людини. У 1959 р. була прийнята Декларація прав дитини. Під час підготовки цієї Декларації точилася дискусія щодо того, чи потрібна вона, адже вже була прийнята Загальна Декларація прав людини. Чи потрібна окрема декларація для дітей? Світова спільнота вирішила, що потрібна, адже діти мають свої особливі права, які повинні бути захищені.

 Права дитини є не менш важливими, ніж права людини. Але більшість населення України навіть уявлення не мають про особисті права дітей, Конвенцію ООН про права дитини. Тому порушити права дітей дуже легко, бо історично так склалося, що до дитини не ставилися як до самостійної особистості. Дуже часто дорослі навіть не замислюються, що своїми вчинками порушують права дитини. Тому і дітям, і дорослим буде корисно знати, в яких випадках права дитини порушуються, чи вчинено щодо дитини насильство, які бувають види насильства.

Діти визначають, які бувають види насильства та в яких випадках порушуються права дитини (на заготовлених хмаринках пишуть про відомі їм порушення прав дитини, зачитують, потім складають хмаринки в «корзину, яка більше не буде відкриватися»).
Вправа «Інтелектуальний штурм» (учні по черзі відповідають на запитання)

1. Основний міжнародний документ, що захищає права людини? (Загальна декларація прав людини).

2. Основний міжнародний документ щодо прав дитини? (Конвенція про права дитини).

3. Найвища соціальна цінність у державі (Людина).

4. Складова культури, яка забезпечує дитині належний рівень знань (Освіта).

5. Людина віком до 18 років (Дитина).

6. Спільність людей, що пов’язані між собою кровними, родинними або шлюбними зв’язками (Сім’я).

7. Здатність особи, яка досягла 18 років, мати майнові права та обов’язки (Дієздатність).

8. Певні специфічні можливості, які необхідні дітям для існування й досягнення зрілості (Права).

9. Соціальна спільнота, де зберігають і примножують традиції роду (Родина).

10. Назвати одну із форм захисту прав дітей, позбавлених батьківського   піклування (Опіка).

11.   З якого віку людина може вибирати своє громадянство? (З 18 років).

Вправа «Ситуація»
(Клас ділиться на групи, кожна група отримує по 2 ситуації та зміст Конвенції. Завдання: розв’язати ситуації за 3 хвилини).

1 ситуація. За вчинену бійку, зрив уроку, прогул навчального заняття учнів у школі покарано словесними приниженнями, ставленням учня у куток, побиттям. Дозволені чи заборонені правом способи покарання у цій школі? (ст.28 Конвенції)

Відповідь: Конвенція говорить про те, що шкільна дисципліна може підтримуватись лише за допомогою покарань, які захищають гідність учня та повагу до дитини.

2 ситуація. 14-річний Віктор вирішив скористатись своїм правом на свободу висловлювання. Він висловив однокласнику все, що про нього думав. При цьому використовував грубі слова, зухвалу форму. Чи мав він на це право? (ст. 13 Конвенції)

Відповідь: Віктор, безумовно, не мав права принижувати однокласника. Ми маємо використовувати свої права, але при цьому не можемо порушувати права інших людей. Віктор не тільки повів себе негарно, він здійснив правопорушення, за яке має відповісти.

3 ситуація. У батьків народилася вродлива дівчинка. Вони вирішили дати їй ім’я Весна. Представник РАЦСу відмовилась реєструвати дитину під таким ім’ям. Батьки вирішили, що відбулося порушення права дитини. (ст. 7,8 Конвенції).
Відповідь: Батьки мають право обирати ім’я дитині за однією умовою: воно не повинно принижувати дитину. Тому, фактично, відбулося порушення прав батьків і дитини на ім’я. 

4 ситуація. Директор державного ліцею, викладач правознавства, прийняв рішення про введення оплати за навчання. Чи мав він на це право? (ст. 28 Конвенції)

Відповідь. Конвенція передбачає лише мінімальні стандарти, кожна держава має право вводити більш високі і кращі. В Україні обов’язковою і безоплатною є середня освіта в державних установах, тому директор не мав права вводити плату за навчання. Права дитини у цьому ліцеї порушені.

Вправа – «Юридичний рахунок»
 Учитель: Юристи-професіонали повинні мати різнобічні знання, в тому числі з математики: працювати з цифрами, вміти швидко рахувати. Завдання групам: розв`язати юридичну задачу. Час на виконання – 2 хвилини.

 Перша група: Робочий час для осіб віком від 16 до 18 років – Вік повної адміністративної відповідальності – Вік повної кримінальної відповідальності + Вік кримінальної відповідальності за особливо тяжкі злочини – Вік часткової адміністративної відповідальності = (36-18-16+14-16=0)

Друга група: Мінімальний вік участі у виборах + Вік отримання паспорту громадянина – Вік повної дієздатності – Вік мінімальної дієздатності + Вік настання правоздатності особи =  (18+16-18-15+0=1) 

Учитель. Діти, у кожного з нас є чимало прав, але є й не менше обов`язків: перед родиною, товаришами, однокласниками, суспільством. Як член родини, учень, громадянин, ти повинен:                             

· піклуватись про своє здоров`я;

· бути чемним і уважним, поважати старших;

· старанно та наполегливо вчитися; 

· посильно допомагати батькам;

· не порушувати законів.

Обов`язки учнів викладені у Законі про освіту, Статуті школи, Правилах для учнів.
У нас є змога дізнатися, яку відповідальність ми несемо перед державою.
(Кожна група отримує роздатковий матеріал (див. додаток). Завдання: розрізнити права й обов`язки. Час – 3 хвилини. Керівники груп звітують перед класом)
Учитель. Шановні, як ви зрозуміли, ми всі, крім прав, маємо і обов`язки. Для того, щоб краще запам`ятати цю важливу для нас усіх інформацію, пропоную зробити наступну  вправу: «У стінах рідної школи я маю такі обов`язки…».
 (Керівники груп читають приклади обов`язків учнів)
Підсумкова частина
Прийом « Коло думок»
Учитель. Діти, що нового ви дізналися на сьогоднішній класній годині? Що ж важливіше – права чи обов`язки?

Хотілося б вірити в те, що ви вже зрозуміли, що кожен із вас – індивідуальний, неповторний. Отже,  в кожного з вас є свої права й обов`язки, яких ви дотримуєтесь у своїй родині. Але пам`ятайте: ваші права не мають порушувати прав інших людей.
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6. Інтернет-джерела.

Додаток

У своїй державі я маю право: 

· На життя та вільний розвиток;

· Знати своїх батьків і користуватися батьківською турботою, не розлучатися з батьками;

· На проходження військової служби;

· Відшкодовувати державі завдані збитки;

· На власне ім`я й отримання громадянства;
· На освіту;

· На шанування державних символів;

· На особливий захист і допомогу держави;

· На відпочинок  і розваги:

· Дотримуватися Конституції та законів;

· На людську гідність і власну думку;

· Не завдавати шкоди природі, культурній спадщині;

· На гуманне ставлення;  

· Захищати Вітчизну, її незалежність; 

· На користування послугами системи охорони здоров`я.
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