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Положення

про проведення міського історико-краєзнавчого фестивалю

«Уроки історії: шлях до незалежності»

з нагоди 100-річчя Української революції 1917-1921 рр.

I. Загальні положення

Міський історико-краєзнавчий фестиваль «Уроки історії: шлях до незалежності»  (далі – Фестиваль) проводиться на виконання заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, розпорядження голови Миколаївської обласної державної адміністрації від 26 грудня 2016 року № 496-р «Про заходи з відзначення в Миколаївській області 100-річчя подій Української революції   1917-1921 років», у рамках «Всеукраїнського пошукового проекту «Місця пам’яті Української революції 1917-1921 рр.», з метою вшанування пам’яті учасників, вивчення, пошуку та увічнення історичних місць, пов’язаних з подіями Української революції     1917-1921 років у м. Миколаєві.

Організатори Фестивалю
Науково-методичний центр управління освіти Миколаївської міської ради,

миколаївський юридичний ліцей,
миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського, 

миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека імені О. Гмирьова,
обласний краєзнавчий музей,
науково-педагогічна бібліотека м. Миколаєва
Мета Фестивалю
- Формування національної самосвідомості, любові до рідної землі, держави, народу;

- збереження та відновлення історичної пам’яті, популяризація української історії та культури, консолідація на цій основі суспільства;

- становлення громадянина-патріота України;

- утвердження у свідомості й почуттях школярів поваги до культурного та історичного минулого України, історії рідного краю. 

Завдання Фестивалю:

- залучення учнівської молоді до історико-пошукової роботи, спрямованої на дослідження локальних історичних пам’яток, подій, постатей.
Очікувані результати

- Створення онлайн геоінформаційної системи (сайт Кліо-Миколаїв), де буде розміщена інформація про встановлені місця пам’яті на честь подій Української революції;
- розміщення інформації про об’єкти, що увічнюють пам’ять про події Української революції, на інтернет-сайтах навчальних закладів;

- підготовка пропозицій до органів місцевого самоврядування щодо встановлення  пам’ятних знаків, меморіальних дошок на увічнення пам’яті учасників подій                1917-1921 років;

- інформування громади міста засобами ЗМІ, інтернет-видань тощо про події Української революції як одного з визначних етапів у процесі національного державотворення.

Учасники Фестивалю
До участі у Фестивалі запрошуються учні 8-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів міста Миколаєва та області, вчителі, батьки, вихованці позашкільних навчальних закладів, слухачі Малої академії наук Миколаївського територіального відділення.

Терміни проведення 

Лютий–травень 2018 року.

ІІ. Порядок проведення Фестивалю

Фестиваль складається з двох блоків:

1 блок - Теоретично-компетентнісний: (лютий-березень 2018 р.):
· відвідування книжкових виставок «Це нашої історії рядки: Українська революція 1917-1921 рр.», «Відважні: Наші Герої» (у рамках мультимедійного виставкового проекту з нагоди сторіччя Української революції 1917-1921 рр.);
· флеш-моб «Гідність. Революція. Держава»;
· регіональна науково-практична конференція «Українська демократична революція 1917-1921 років. Історичні наративи»;
· проведення серії навчальних семінарів для учнів і вчителів щодо основ пошуково-дослідницької роботи.
2 блок - Практично-діяльнісний: (квітень-травень 2018 р.):
· вибір об’єкта/суб’єкта дослідження визначеного періоду, проведення краєзнавчих експедицій, оформлення науково-дослідницьких робіт;
· створення паспорту об’єкта/суб’єкта для передачі до управління з питань культури та охорони культурної спадщини Миколаївської міської ради;
· проведення Форуму «Уроки історії – уроки життя»: 
1) марафон стрілецької пісні;
2) круглий стіл «Пам'ятні місця замість білих плям на мапі міста»;
3) секційні засідання:                                                             

- «фронтмени» Української революції 1917-1921рр.;
- майстер клас щодо створення документальних фільмів;
- панельна дискусія «Роль особи в історії Української революції»;
- історичний путівник «Миколаїв 1917-1921 рр.».
ІІІ. Рекомендації до написання дослідницьких робіт
1. Історичне дослідження проводиться учнівською командою під керівництвом учителя (орієнтовні рекомендації щодо проведення дослідження можна скачати за посиланням);
2. результати роботи можуть бути представлені у таких формах: наукове дослідження (обсяг роботи: 15 – 20 стор.), есе (до 3-х сторінок), презентація (не більше 10 слайдів), туристичний маршрут, аматорське відео (до 5 хв.) тощо (детальний перелік можливих варіантів дивіться за посиланням);
3. короткі пропозиції (приклад за посиланням) щодо того, як використати це дослідження на користь громаді.
ІV. Порядок надання матеріалів
1. Для участі у Фестивалі необхідно до 15 березня 2018 року надіслати на електронну адресу larisamai@ukr.net тези наукового дослідження та пропозиції щодо використання даного дослідження на користь громаді.
2. Робота має бути надрукована шрифтом Times New Roman текстового редактору Word розміром 14 формату А4 з міжрядковим інтервалом 1,5.
Поля: ліве, верхнє і нижнє – не менше 20 мм, праве – не менше 10 мм.
Директор НМЦ                                                                                                       О. В. Тарасова
