07 жовтня 2017 року на базі Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти відбувся  обласний турнір юних правознавців, у якому взяли участь 14  команд загальноосвітніх навчальних закладів Миколаївської області.
До участі в заході були запрошені: Ханін Артем Сергійович, начальник управління реєстрації нормативно-правових актів, правової роботи та правової освіти Головного територіального управління юстиції у Миколаївській області; Валецька Оксана Валеріївна, кандидат юридичних наук, доцент, доцент кафедри історії та теорії держави і права Чорноморського національного університету імені Петра Могили; Ломакіна Олена Анатоліївна, кандидат юридичних наук, доцент кафедри морського та господарського права Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова; Каплій Олена Володимирівна, кандидат юридичних наук, в. о. завідувача кафедри загальнотеоретичної, конституційної та цивілістичної юриспруденції Миколаївського інституту права Національного університету «Одеська юридична академія».
Місто Миколаїв було представлено командами Миколаївського юридичного ліцею, Миколаївського класичного ліцею, Миколаївського муніципального колегіуму імені В. Д. Чайки.
За результатами оцінювання журі учасникам турніру були присвоєні такі дипломи:
Диплом  І ступеня – команда Миколаївського юридичного ліцею;   
Диплом ІІ ступеня  – команда Миколаївського класичного ліцею; Миколаївського муніципального колегіуму імені В. Д. Чайки;
Переможцями у номінаціях стали: Нізамутдінов Ілля,  учень 11 класу  Миколаївського класичного ліцею – «Кращий капітан», Майорова Анастасія, учениця 10 класу Миколаївського муніципального колегіуму імені В. Д. Чайки – «Кращий рецензент», Гресько Мирослава, учениця 11 класу Миколаївського юридичного ліцею – «Кращий опонент».
Керівники команд, які отримали дипломи І та ІІ ступенів, були відзначені подяками за підготовку команди до ІІ (обласного) етапу Всеукраїнського турніру правознавців на високому рівні: Гращенкова Ірина Олександрівна, учитель правознавства Миколаївського юридичного ліцею, Форносова Белла Миколаївна, учитель історії та правознавства Миколаївського класичного ліцею, Шинкаренко Віктор Олександрович, учитель історії та правознавства Миколаївського муніципального колегіуму імені В. Д. Чайки. 
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